Notice d’information concernant la protection des données à caractère personnel
La présente notice a pour but de vous informer que, dans le cadre de la directive (UE) 2023/1791 du 13 septembre 2023 relative à l’efficacité énergétique (ci-après « la Directive »), une collecte de données sur les bâtiments publics a été effectuée. Dans ce cadre, des données à caractère personnel (ci-après « DCP ») ont été recueillies. 
L’identité du responsable de traitement, et de son représentant 
Le ministère de l'Économie, plus précisément la direction générale de l'énergie, est le responsable du traitement.
Les données collectées sont également traitées par la Klima-Agence G.I.E., qui agit en tant que sous-traitant pour le compte du ministère de l’Economie. 
Pour toute question concernant le traitement de vos DCP, veuillez contacter la Klima-Agence G.I.E. par courriel ou par voie postale aux adresses suivantes :
	Délégué à la protection des données

	Nom :                DPO (Data Protection Officer)
Organisation :   Klima-Agence G.I.E.    
Adresse :           2, Circuit de la Foire internationale                          L-1347 Luxembourg
Tél :                   40 66 58 – 58
 
E-mail (MAILTO dpo@klima-agence.lu)



La licéité du traitement des données à caractère personnel
Le traitement de vos DCP par le responsable de traitement est nécessaire aux fins de l’accomplissement de ses missions d’intérêt publiques, notamment pour remplir ses obligations légales mandatées par l’article 6, paragraphe 5 de la Directive. 
Les catégories des données à caractère personnel traitées
Les DCP suivantes ont été collectées et sont traitées : 
· L’adresse du bâtiment public dans lequel vous logez ; et
· Si disponible, le certificat de performance énergétique (Passeport énergétique / Energiepass) du bâtiment public dans lequel vous logez, y inclus la consommation d’énergie pour le chauffage et l’eau chaude sanitaire mesurée (si renseignée dans le Passeport énergétique).  
Les finalités auxquelles sont destinées les données à caractère personnel
Vos DCP sont traitées par le ministère de l’Economie, et sous-traitées par la Klima-Agence G.I.E. pour établir un inventaire public des bâtiments chauffés et/ou refroidis appartenant à des organismes publics ou occupés par ceux-ci et ayant une surface de référence énergétique totale supérieure à 250m2 tel que mandaté par l’article 6, paragraphe 5 de la Directive.
La source d’où proviennent les données à caractère personnel 
Vos DCP ont été collectées auprès des organismes publics et Communes propriétaires du bâtiment dans lequel vous logez, à savoir [préciser l’organisme public/Commune pertinente].
La durée de conservation des données à caractère personnel 
Les DCP sont conservées par le ministère de l’Economie, et la Klima-Agence G.I.E., pendant la durée nécessaire à la réalisation de la finalité du traitement et au respect des obligations légales auxquelles il est soumis. 
Les DCP sont traitées en interne par les personnes dûment habilitées, dans la limite de leurs attributions respectives. 
Vos droits 
Conformément à la loi actuellement en vigueur et dans les limites prévues par les textes applicables, vous êtes en droit d’obtenir, sans frais :
· l’accès à vos DCP ;
· la confirmation que des DCP vous concernant sont ou ne sont pas traitées ;
· la communication, sous une forme intelligible, des DCP faisant l’objet des traitements,
De plus, dans les limites prévues par les textes applicables, vous disposez également d'un droit de rectification des DCP vous concernant et d'un droit d'opposition à la collecte et au traitement de vos données, sous réserve de justifier de raisons tenant à votre situation particulière. 
Vous êtes également en droit, de demander l’effacement de tout ou partie des données ou une limitation du traitement. Le responsable de traitement ne pourra cependant donner suite à ces demandes que dans certaines limites, notamment celles liées à ses propres obligations légales.
Réclamation auprès de la Commission Nationale pour la Protection des Données (CNPD)
Si vous deviez estimer que vos droits relatifs à la protection des données à caractère personnel n’ont pas été respectés, vous avez la possibilité d'introduire une réclamation auprès de la CNPD : https://cnpd.public.lu.
