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Article XY : Logements abordables 
Conformément à l’article 29bis de la loi modifiée du 19 juillet 2004 concernant l’aménagement communal et le développement urbain, le tableau ci-dessous renseigne pour chaque lot le nombre d’unités réservé aux logements du marché libre et aux logements abordables. Il renseigne également la surface construite brute qui sera réservée exclusivement au logement et ne saura connaitre une affectation autre ainsi que la surface construite brute minimale réservée aux logements abordables. 
Lors de l’exécution du plan d’aménagement particulier, tout logement du marché libre, tel que renseigné dans le tableau ci-dessous, peut également être réalisé en tant que logement abordable, conformément à l’alinéa 1er, paragraphe 1er de l’article 29bis précité.
En entend par logement du marché libre tout logement non visé par l’alinéa 1er, paragraphe 1er de l’article 29bis précité.

	Lot
	SCB destinée exclusivement au logement 
(marché libre & abordable)
	SCB minimale réservée au logement abordable
	Nombre minimal de logements [footnoteRef:1] [1:  Au cas où les auteurs du projet ne souhaitent pas définir pour un plusieurs lots un nombre minimal de logements du marché libre et/ou abordables, il y a lieu de renseigner cette disposition par le symbol « - » dans la ou les cellules concernées du tableau. Cependant, la définition d’un nombre de logements du marché libre minimale est obligatoire si le plan d’aménagement général fixe une densité de logement minimale pour la zone concernée. ] 
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